

由新华社与全球知名媒体发起的世界媒体峰会昨在北京开幕

# 胡锦涛:鼓励和支持舆论监督



10月9日,国家主席胡锦涛发表重要讲话 新华社记者 鞠鹏 摄

据新华社北京10月9日电(记者孙承斌 钱彤 张宗堂) 加强交流合作,促进共赢发展。全球知名媒体共同发起的世界媒体峰会9日上午在北京人民大会堂隆重开幕。国家主席胡锦涛出席开幕式并发表重要讲话。胡锦涛强调,与人民同命运、与时代共发展,是世界各地媒体的必然选择。各类媒体要致力于推动人类和平与发展的崇高事业,促进世界各国在政治上相互尊重、平等协商,经济上相互合作、优势互补,文化上相互借鉴、求同存异,安全上相互信任、加强合作,环保上相互帮助、协力推进,共同创造人类更加美好的未来。

胡锦涛在讲话中首先代表中国政府和人民,对这次世界媒体峰会的召开表示诚挚的祝贺,对各位朋友的到来表示热烈的欢迎。

胡锦涛强调,当今社会,媒体对国际政治、经济、文化等各个领域的辐射日益加强,对人们思想、工作、生活等方面的影响日益深入。世界各地媒体要充分运用自身特点和优势,广泛传播和平、发展、合作、共赢、包容理念;要坚持平等互信、互利共赢、共同发展,更好地开展交流合作;要切实承担社会责任,促进新闻信息真实、准确、全面、客观传播。

胡锦涛强调,在推进改革开放和社会主义现代化建设的过程中,中国政府始终高度重视媒体发展,鼓励和支持中国媒体贴近实际、贴近生活、贴近群众,创新观念、创新内容、创新形式、创新方法、创新手段,增强亲和力、吸引力、感染力,在弘扬社会正气、通达社情民意、引导社会热点、疏导公众情绪、搞好舆论监督和

保障人民知情权、参与权、表达权、监督权等方面发挥重要作用。我们将按照有关法律法规,继续推动政务公开,加强信息发布,保障外国新闻机构和记者合法权益,为外国媒体在华从事采访报道业务提供便利。我们真诚希望世界各地媒体为增进各国人民对中国的了解、为巩固和发展各国人民同中国人民的友谊作出新的贡献。

这次世界媒体峰会主题是合作、应对、共赢、发展,由新华社、新闻集团、美联社、路透社、俄塔社、共同社、英国广播公司、时代华纳特纳广播集团和谷歌等9家媒体机构共同发起,是全球报刊、通讯社、广播电视、新媒体的高端盛会。9家媒体机构的负责人在峰会上开幕式上分别致辞。

来自世界各地170多家媒体机构的负责人出席会议。

## 外国媒体负责人眼中的中国:从“谜”到“迷”

尽管是哈佛大学专攻中国政治的硕士,但史进德第一次来北京时,仍觉得这个东方大国是一个谜。

当时,我们的采访机会寥寥无几,中国经济状况对外界来说是一个谜。”史进德这样回忆十几年前的中国。他在1991年-1994年担任路透社中国分社社长。

而现在,我们可以像报道七个西方工业大国那样,充分专业地报道中国经济。”史进德9日在世界媒体峰会上说。

正在北京举行的此次“媒体奥林匹克”,吸引了来自境内外170多个媒体的300多位负责人,包括新闻集团、路透社、谷歌等传统和新媒体的重量级机构及其负责人。

“透”,我们路透社名字中的这个字,有穿透、透彻和透明的意思。”路透社总编辑史进德的演讲中,不时穿插着中文。

事实上,无论是像史进德这样的“中国通”,还是初次来华的媒体负责人,都对中国的表现出了浓厚兴趣,并有一些不同寻常的发现。

新闻集团董事长兼首席执行官默多克已数不清自己访华的次数,在中国我所到之处,看到很多人白手起家、投资兴业,很多人自学成才、走向成功,还有一些人年纪很大,还重新走进学校充电,补充需要的知识。这些中国人的乐观向上,与世界其他一些地方的悲观情绪形成鲜明反差。”默多克这样评价普通中国人。

印度亚洲通讯社总编辑塔伦·巴苏,从90年代初首次来华访问,迄今已访问7次,走遍了大半个中国。他向记者竖起大拇指,称赞中国的发展速度和社会繁荣。巴苏说,最让他印象深刻的是中国人强烈的民族自豪感。

新华社记者 熊争艳 崔清新 孙奕 杨定都 左元峰

# 世界媒体峰会彰显开放中国新形象

因为新中国60周年庆典而备受瞩目的北京,再次吸引着世界媒体的目光。由新华社与8家世界著名媒体机构共同发起的世界媒体峰会,吸引了全球70个国家和地区的130多家主流媒体和机构以及境内40多家媒体的负责人。

这是世界媒体发展史上尚无前例的聚会。在为期两天的主题发言和分组讨论中,中外媒体不仅可以加深了解,深化合作,还将在观点的碰撞和交融中,找到观察世界、报道世界的新视角。

### 感受开放的中国

难以置信”、“令人惊叹”……在世界媒体峰会上,有着不同肤色、操着不同语言的各国代表在形容中国时,几乎都选择了相似的词汇。

就在几天前,他们所代表的世界各国主流媒体刚刚报道了新中国60周年庆典。中国人乐观向上的心态和中国社会和谐稳定的局面成为不少媒体关注的焦点。

中国欢迎世界各国媒体参与报道国庆盛典的热情也给不少媒体留下了深刻印象。专门开设的新闻中心为来自108个国家和地区的1300多名境外记者提供新闻服务。我们感受到了“变化中的中国”。“刚刚参加过新中国60周年庆典报道的日本共同社中国总局长加藤靖志说。

过去两年来,加藤靖志一直处于繁忙的报道中——5·12汶川大地震、乌鲁木齐7·5事件、北京奥运会、中国海军成立60周年海上阅兵……已在华工作多年的加藤靖

志说,对这些事件和活动,中国表现出了积极的信息公开态度,这在以前是不可想象的。”

这是中国政府自信的一种表现。”中国社会科学院新闻与传播研究所所长尹韵公说。他说,外国记者来华“零距离”采访可以向国际社会展示一个他们眼中的中国。其中会有一些负面新闻,但这是每一个国家都会有的东西。任何负面消息都推翻不了中国改革开放30年取得的巨大成就。

出席峰会的外国媒体代表注意到,与会的中国媒体中,有新华社等主流媒体,有率先尝试以集团化形式运作的羊城晚报报业集团,有新浪网、腾讯网等网络媒体,还有在市场化运作中探索发展的福建、湖南等

地的广播影视集团。

世界媒体峰会执行主席、新华社社长李从军说,中国媒体正在稳步走向世界,将中国的声音传遍世界的每个角落。

有着78年历史的新华社已在境外设有120个分支机构,用8种文字向世界各类用户提供文字、图片、图表、音频、视频、网络、手机短信等各类新闻和经济信息产品。此外,它旗下的新华网被称为“中国最有影响力网站”,新华社的金融信息平台及其产品“新华08”在世界资本市场要素市场等非媒体领域的影响力也日益凸显。

羊城晚报报业集团总编辑黄斌说,在开明政府的大力推进与公民意识普遍提高的上下互动中,中国新闻的开放度大大提升。对内,新闻的开放不仅可以促进政府与公民

的沟通,以透明促进稳定;对外,可以充分展示中国的开明开放和开明民主,有益于中国更好地融入世界。

新华社记者 刘东凯 吴晶 孙奕 杨定都



10月9日,峰会执行主席、新华社社长李从军在致辞。新华社记者 陈树根 摄

# 是有个男的中了3.6亿,这是真的

### 河南省福彩中心昨天召开新闻发布会,公布巨奖相关情况

河南彩民独中双色球36亿元巨奖的消息,像一枚重磅炸弹,轰动了全国彩市。昨天下午,河南省福彩中心召开新闻发布会,公布了相关情况。

据省福彩中心新闻发言人李广云介绍,这位大奖得主为男性彩民,按照规定,他必须先向河南省福彩中心进行验票确认之后,再办理兑奖手续。3.6亿元巨奖的个人所得税为20%,约7100多万元,获奖人领取到的将是2.8亿多元的税后奖金,他可以选择现金或者支票方式领取。

3.6亿元的巨额奖金,挑战了许多彩民和网民的神经。昨天一整天,“巨奖事件”成为全国各大网站和论坛热议的焦点,不少网民甚至开始就“如何领奖才安全”、“3.6亿元怎么花”替巨奖得主出主意、想办法。与此同时,质疑的声音也不绝于耳。

对于部分彩民提出的质疑,李广云表示,巨奖的“真实性不容置疑”。

### 沾喜气投注站爆棚

河南彩民此次获得的3.6亿元巨奖,高于此前国内彩票中奖的所有金额,一举创造了国内彩票史上单张彩票获奖金额的最高纪录。

产生该巨奖的河南安阳梅园庄建行楼下41050075号投注站,也因此当仁不让成为“史上最牛投注站”。“老板,听说这里出了个大奖,给我也来10注沾沾喜气。”昨日上午,这家投注站被从各个地方赶来的彩民围了个水泄不通。投注站门楣上一条写有“热烈祝贺我站福彩双色球中出了3.599亿元超级巨奖”的醒目标语,更给这个小小的投注站增添了几分喜气。

### 彩民是一位中年男子?

巨奖究竟是如何产生的呢?“最牛投注站”老板陈桂霞一直在努力回忆这件事。“我记得中奖的彩民好像是一位三四十岁的男子。”据陈桂霞回忆说,10月7日下午两三点钟,一位中年男子来到店内购买彩票,口音应该是安阳地方口音。

“他先是自选了两张复式的双色球,每张两注同样都是44倍投注。”陈桂霞回忆说,随后,该男子又要求机选两张,也是每张两注同样的,中奖的这张就是其中一张机选的。

陈桂霞说,在机选过程中,该男子曾经换了几次,先是选中了一注,后来看到该组数字比较好,又追加了一注同样的。

接着,该男子又机选了一张,也是每张两注,且每注都是44倍投注的。

“中奖的那一张是机选的不,但忘记了是前一张还是后一张。”陈桂霞说,她之所以记得,是因为该男子选择的倍数是44倍,而不是平常人所选择的10倍、20倍。

陈桂霞还说,这名男子应当并不经常前来购买彩票,因为他是生人,所以相貌衣着等特征,她根本就没有记住,这让她感到有些遗憾。但令陈桂霞自豪的是,中国彩票史上最昂贵的一张彩票,经她的手诞生了。这张纸片价值将近3.6个亿,光是百元大钞就重约5400公斤,能装满一辆小货车。

“你猜这次中大奖的人是谁?”与陈桂霞回忆稍微有点出入的是,昨天下午5时,安阳钢铁集团的一个朋友神秘兮兮地给记者打电话说,中超级巨奖的不是中年男子,而是该集团某某公司一名退休男职工。这位朋友还再三叮嘱记者,千万不可说出去,以免影响到该退休男职工安全兑奖。

还有彩民透露,中奖人就住在投注站附近。

是现金还是支票?”不少彩民开始替这位巨奖得主操心发愁。

记者从昨天的新闻发布会获悉,按照规定,大奖得主需要先向郑州市晨旭路的河南省福利彩票发行中心进行验票确认,然后才能办理兑奖手续。

李广云昨天在接受记者采访时表示,按照规定,该大奖得主需要上缴奖金总额20%也就是7100多万元的个人偶然所得税,大奖得主领取的将是2.8亿多元的税后奖金。至于奖金是现金还是支票,李广云说,这可以由这位幸运得主自由选择。

据悉,目前巨额奖金已经调配到账,随时恭候这位“彩王”前来领奖。昨天下午,记者在省福彩中心看到,中心已经准备好了大红色的“双色球3.6亿元巨奖”样本,为大家期待的“兑奖仪式”做好一切准备。

目前,该大奖得主尚未向河南省福彩中心申报兑奖。

**3.6亿怎么花愁坏了网民**

“3.6亿元怎么花啊!”这成了大家最替这位巨奖得主“发愁”的问题。

一位网民对此发出了很有哲理的经典调侃:“人活着最怕什么???没钱花……人死了最怕什么???钱没花完……”一个论坛甚至组织了“假

如我中了3.6亿元”的“主题演讲”,网民们各抒己见。

有人说假如自己中了奖,肯定先捐款:“不散散财,这么多钱怕压不住啊”;还有人列出了河南安阳市最贵的别墅,替巨奖得主算账:“最贵的别墅不过上百万元,七大姑八大姨一家送一套,最多也就花上几千万,剩下那几个亿该咋整啊……”

还有人替巨奖得主出主意:“要是来领奖,要备好两套衣服外加一辆哈雷摩托车,领奖前穿一套衣服,领奖后,到洗手间换上另一套,然后踩上哈雷摩托迅速撤离,肯定没人认出来!”

有的河南网民对这位“彩王”产生在安阳十分自豪:“河南人都上国际新闻了,真牛!”

**质疑之声不绝**

同时,不少彩民和网民对“一张彩票中了88注大奖”提出质疑。

搜狐社区网友独冷无信表示:“彩票开奖已经多次被爆出不是现场直播,我对这88注一等奖的真实性表示怀疑。尤其这期有三连号在里面,选这种中奖可能性十分微小的号码,而且投注88注,真是无法让人理解。不会是彩票中心这次又弄穿帮了吧!”

新浪湖北网友天外足彩双色球说:“真是不敢想,有哪个疯子会这样投注买彩票?如果是神仙那还差不多哦!”

新浪河南新乡网友xi-aoaojianghu911留言道:“中奖者必须公开,他有隐私权、安全权,但广大彩民更有知情权!不然彩票的公正性就无法服众!这应该写彩票法!”

对于这些质疑,李广云昨日表示,此次双色球巨奖产生“没有任何疑点”,其真实性不容置疑。

对于这次巨奖,也有资深彩民和专家分析认为,这完全有可能,而且该彩民的投注并非完全是运气,其中也有技术成分。

“大河购彩联盟”合买领号专家说:“从两注44倍、88注这种大手笔来看,这是个老彩民,而且是个技术派彩民,因为新彩民一般都是‘2元博取500万’,不可能一下子投注100多元。从号码选择上来看,2009117期红号开出的有26、2009118期红号开出了25、26、27,有重号和斜连号,非技术派彩民很难作出这种选择,这个彩民还有要把奖池掏空的‘狠劲儿’,是典型的老彩民特征。可以说是机遇加胆识成就了奇迹!”

据《大河报》